


建设具有全球影响力的国际科技创新中心
——四论认真贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》

创新驱动的核心是科技创新。坚持创新驱动发展，粤港澳大湾区必须集中力量推进科技创新，建设具有国际竞争力的创新发展区域。
《粤港澳大湾区发展规划纲要》把“建设国际科技创新中心”作为推进大湾区建设的一项重要工作，强调要深入实施创新驱动发展战略，深化粤港澳创新合作，构建开放型融合发展的区域协同创新共同体，集聚国际创新资源，优化创新制度和政策环境，着力提升科技成果转化能力，建设全球科技创新高地和新兴产业重要策源地，赋予了大湾区在引领支撑创新驱动方面重要使命。
创新是引领发展的第一动力，实施创新驱动发展战略，必须紧紧抓住科技创新这个“牛鼻子”。规划纲要提出把粤港澳大湾区打造成为“具有全球影响力的国际科技创新中心”，体现了对新时代高质量发展动力的深刻洞察，是立足国家发展全局和粤港澳发展基础、现实与未来作出的科学部署。三地科技研发、转化能力突出，拥有一批在全国乃至全球具有重要影响力的高校、科研院所、高新技术企业和国家大科学工程，创新要素吸引力强，具备建设国际科技创新中心的良好基础。同时也要看到，新一轮科技革命和产业变革蓄势待发，三地在促进生产要素高效便捷流动、完善区域协同创新体系等方面还有待加强。要紧紧围绕建设具有全球影响力的国际科技创新中心这一战略定位，瞄准世界科技和产业发展前沿，大力发展新技术、新产业、新业态、新模式，加快形成以创新为主要引领和支撑的经济体系和发展模式。
粤港澳三地在科研、产业、人才和对接全球资源方面各有所长。建设具有全球影响力的国际科技创新中心，要着力构建开放型区域协同创新共同体。规划纲要从加强科技创新合作、创新基础能力建设、产学研深度融合等方面作出具体部署，强调要推动香港、澳门融入国家创新体系、发挥更重要作用；建设开放互通、布局合理的区域创新体系；推进“广州－深圳－香港－澳门”科技创新走廊建设；加快国家自主创新示范区与国家双创示范基地、众创空间建设；鼓励粤港澳企业和科研机构参与国际科技创新合作；支持粤港澳参与国家科技计划、深化创新体制机制改革、设立产学研创新联盟等。贯彻落实规划纲要部署，广东必须抓住机遇、积极作为，深化合作、加强区域协同，共同激发各类创新主体活力。
高水平科技创新载体和平台，是提升科技创新能力的重要支撑。建设具有全球影响力的国际科技创新中心，要加快推进大湾区重大科技基础设施、交叉研究平台和前沿学科建设，着力提升基础研究水平。规划纲要明确推进国家自主创新示范区建设，推动珠三角九市军民融合创新发展，支持结合粤港澳三地特色和实际的重大创新载体、研发中心、科技产业发展平台建设，推进香港、澳门国家重点实验室伙伴实验室建设。广东拥有两个国家自主创新示范区，与港澳有深厚合作基础。近年来，围绕推进建设“自创区”、加强基础与应用基础研究等方面，广东出台了一系列政策举措和工作部署，要携手港澳，加强基础研究与应用基础研究，加强重大科技基础设施和创新平台建设，抢占技术创新制高点。
实施创新驱动发展战略是一项系统工程，最为紧迫的是加快科技体制改革步伐，优化区域创新环境，破除影响创新要素自由流动的瓶颈和制约，进一步激发各类创新主体活力。按照规划纲要部署，要扎实推进全面创新改革试验，深化区域创新体制机制改革，研究实施更加便利化的政策措施，鼓励科技和学术人才交往交流，推动就重大科研项目开展合作；创新机制、完善环境，将粤港澳大湾区建设成为具有国际竞争力的科技成果转化基地，在创业孵化、科技金融、成果转化、国际技术转让、科技服务业等领域开展深度合作，为港澳高校、科研机构的先进技术成果转移转化提供便利条件，合作构建多元化、国际化、跨区域的科技创新投融资体系；要强化知识产权保护和运用，加强粤港澳大湾区在知识产权保护、专业人才培养等领域的合作。
创新决胜未来。全省各地区各部门要认真贯彻习近平总书记提出的“创新是第一动力”重要理念，深刻领会建设“具有全球影响力的国际科技创新中心”的深远战略意义，坚持创新驱动、改革引领，将建设国际科技创新中心与建设科技创新强省紧密融合起来，推动三地协同创新环境更加优化，创新要素加快集聚，新兴技术原创能力和科技成果转化能力显著提升，为我国经济创新力和竞争力不断增强提供强劲支撑。
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