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——六论认真贯彻落实《粤港澳大湾区发展规划纲要》
 
现代产业体系是建设现代化经济体系的重要支撑，是实现高质量发展的关键所在。
《粤港澳大湾区发展规划纲要》把“构建具有国际竞争力的现代产业体系”作为推进大湾区建设的一项重要工作，指出要深化供给侧结构性改革，着力培育发展新产业、新业态、新模式，支持传统产业改造升级，加快发展先进制造业和现代服务业，瞄准国际先进标准提高产业发展水平，促进产业优势互补、紧密协作、联动发展，培育若干世界级产业集群。
粤港澳三地产业体系完备，集群优势明显，经济互补性强，香港、澳门服务业高度发达，珠三角九市已初步形成以战略性新兴产业为先导、先进制造业和现代服务业为主体的产业结构，已经具备构建具有国际竞争力的现代产业体系的基础条件。同时也要看到，大湾区经济运行仍存在产能过剩、供给与需求结构不平衡不匹配等突出矛盾和问题，内部发展差距依然较大，协同性、包容性有待加强，部分地区和领域还存在同质化竞争和资源错配现象。构建具有国际竞争力的现代产业体系，务必按照规划纲要的部署要求，从加快发展先进制造业、培育壮大战略性新兴产业、加快发展现代服务业、大力发展海洋经济四个方面加快推进。
先进制造业是现代产业体系的支柱。加快发展大湾区先进制造业，重点是增强制造业核心竞争力，优化制造业布局，加快制造业结构调整。根据规划纲要部署，要完善珠三角制造业创新发展生态体系，推动互联网、大数据、人工智能和实体经济深度融合，大力推进制造业转型升级和优化发展，加强产业分工协作，建设具有国际竞争力的先进制造业基地。要以珠海、佛山为龙头建设珠江西岸先进装备制造产业带，以深圳、东莞为核心在珠江东岸打造具有全球影响力和竞争力的电子信息等世界级先进制造业产业集群，加强大湾区产业对接，提高协作发展水平。要推动制造业智能化发展，以机器人及其关键零部件、高速高精加工装备和智能成套装备为重点，大力发展智能制造装备和产品，加快制造业绿色改造升级。
战略性新兴产业是现代产业体系的未来。香港、澳门、广州、深圳等中心城市具有科研资源优势和高新技术产业基础，大湾区还有一批国家级新区、国家自主创新示范区、国家高新区等高端要素集聚平台。培育壮大战略性新兴产业，重点是充分发挥大湾区现有的资源优势、产业优势、平台优势，联合打造一批产业链条完善、辐射带动力强、具有国际竞争力的战略性新兴产业集群，推动新一代信息技术、生物技术、高端装备制造、新材料等发展壮大为新支柱产业，实施一批战略性新兴产业重大工程，形成以节能环保技术研发和总部基地为核心的产业集聚带，积极发展数字经济和共享经济，增强经济发展新动能。
现代服务业是现代产业体系的重要支撑。加快发展大湾区现代服务业，重点是建设国际金融枢纽，大力发展特色金融产业，有序推进金融市场互联互通，构建现代服务业体系。金融业是现代服务业的龙头和核心，要发挥香港在金融领域的引领带动作用，支持香港打造大湾区绿色金融中心，支持广州完善现代金融服务体系，建设绿色金融改革创新试验区，支持深圳加快推进金融开放创新，建设保险创新发展试验区，支持澳门打造中国—葡语国家金融服务平台，发展租赁等特色金融业务，并逐步扩大大湾区内人民币跨境使用规模和范围。同时，要聚焦服务业重点领域和发展短板，促进生产性服务业向专业化和价值链高端延伸发展，生活性服务业向精细和高品质转变，构建错位发展、优势互补、协作配套的现代服务业体系。
海洋经济是湾区现代产业体系的优势板块。粤港澳大湾区地处海陆交互作用地带，地质条件优越，资源环境承载能力较强，能源开发利用潜力极大，具有发展海洋经济的优良条件。大力发展海洋经济，重点是坚持陆海统筹、科学开发，加强粤港澳合作，拓展蓝色经济空间，共同建设现代海洋产业基地，提升海洋资源开发利用水平，优化海洋开发空间布局，科学统筹海岸带（含海岛地区）、近海海域、深海海域利用，构建现代海洋产业体系，支持香港发挥海洋经济基础领域创新研究优势，支持澳门进一步发展海上旅游、海洋科技、海洋生物等产业，支持深圳建设全球海洋中心城市，支持粤港澳通过加强金融合作推进海洋经济发展。
产业强则经济强，只有现代产业体系壮大了，大湾区发展才有坚实的基础。全省各地区各部门要紧紧扭住建设粤港澳大湾区这个“纲”，担当起重要责任主体的职责，主动加强与港澳协同，促进产业链上下游深度合作，携手构建具有国际竞争力的现代产业体系，为建设富有活力和国际竞争力的一流湾区和世界级城市群、打造高质量发展的典范提供产业支撑。
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